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Motýlí půlhodinka: Jarní kolo sčítání motýlů je za dveřmi. Přidejte se i vy! 

Darujte motýlům 30 minut svého času. Od 26. května do 1. června 2025 proběhne jarní termín 
celostátního sčítání denních motýlů – Motýlí půlhodinka. Přidat se může úplně každý – 

jednotlivci, rodiny, školy i skupiny přátel. Stačí si vybrat jedno místo, pozorovat motýly po 
dobu půl hodiny a záznamy zaslat přes online formulář na www.motylipulhodinka.cz. 

Motýli nejsou jen krásní, ale i velmi citliví ukazatelé stavu krajiny. Když z přírody mizí, značí 
to problémy, které dopadají i na další druhy – včetně člověka. „Cílem akce je nejen zpřesnit 
informace o stavech motýlů v ČR, ale i upozornit na to, že motýli z krajiny mizí, zlepšit jejich 
ochranu a sdílet zajímavosti ze života motýlů,“ vysvětluje hlavní koordinátorka akce Martina 

Skohoutilová ze Skupiny JARO. „Zjednodušeně se dá říct, že tam, kde je dostatek motýlů, je 
příroda ještě v pořádku – nejen pro ně, ale i pro ostatní živočichy a pro nás samotné. Bohužel 
se dnes dostáváme do situace, kdy je na mnoha místech těžké najít alespoň jednoho z našich 
160 druhů denních motýlů. Nejméně 11 % z nich u nás už zcela vyhynulo – a to není špatná 
zpráva jen pro přírodu, ale i pro člověka,“ dodává. 

Vlivem změn klimatu se některé druhy, jako třeba bělásek jižní, šíří ze Středomoří na sever, 
zatímco jiné ustupují do chladnějších oblastí a vyšších poloh. Jejich přesun ale často naráží na 
překážky – rozsáhlá řepková pole, kukuřice nebo anglické trávníky jim brání v pohybu. 

 

Každý záznam se počítá – i ten bez motýlů 

Sčítat motýly můžete na vlastní zahradě, při procházce, u školy nebo třeba v lomu za domem. 
Stačí si vytisknout formulář, stáhnout přehled nejběžnějších druhů a pozorovat – mezi 10. a 17. 

hodinou, ideálně za teploty mezi 20–30 °C a při slunečném počasí. Data získaná ze sčítání 
slouží vědcům ke sledování dlouhodobých trendů. „Abychom mohli motýly i přírodu dobře 
chránit, potřebujeme co nejpřesněji znát, jak na tom její obyvatelé jsou. Nejen vzácní, ale i 
běžní motýli mizí spolu s kvetoucími loukami, pastvinami a světlými lesy. Zapojení veřejnosti 
proto velmi vítáme,“ říká Zdeněk Fric z Entomologického ústavu Akademie věd. 

Čím více míst s divoce kvetoucími rostlinami, tím lépe. Naopak tzv. „motýlí louky“, které jsou 
často osévané směsmi severoamerických druhů, nemusí být pro naše motýly vůbec přínosné – 

jejich housenky se na těchto rostlinách nedokážou vyvíjet. Je to jeden z rozšířených mýtů, který 
se snažíme vyvracet: motýlům nestačí jen květy, ale potřebují také rostliny, na nichž se mohou 
vyvíjet jejich larvy. 

„Kromě určovacích klíčů dostupných na našem webu můžete využít i mobilní aplikaci 
iNaturalist, která umí podle fotografie spolehlivě rozpoznat většinu běžných druhů. S 
určováním vám může pomoci také komunita na facebookové stránce Motýlí klenoty,“ doplňuje 
Skohoutilová. 

http://www.motylipulhodinka.cz/


Letos se Motýlí půlhodinka uskuteční ve dvou kolech – jarním (26. 5. – 1. 6.) a letním (14.–20. 

7. 2025). Po loňském úspěchu, kdy se do prvního ročníku zapojilo přes 600 účastníků a nasbírali 
téměř 5000 záznamů, chtějí pořadatelé ještě rozšířit síť pozorování a zaplnit chybějící místa na 
mapě. 

 

Proč právě motýli? 

„Motýli v krajině fungují jako lakmusový papírek. Pokud zmizí, mizí i květy, pestré louky a s 
nimi další hmyz i ptáci,“ vysvětluje David Číp, koordinátor Skupiny JARO. „Ale právě proto 
může i drobná změna – třeba posekání části zahrady až po odkvětu nebo ponechání květinového 
pásu – přinést velký rozdíl.“ 

Kromě pozorování čekají účastníky opět krásné ceny i fotografická soutěž. Připojit se je 
jednoduché a i malá pomoc může znamenat velký rozdíl. 

 

Pozvánka do terénu: vycházka v Českých Budějovicích 

V rámci Motýlí půlhodinky vás zveme na komentovanou vycházku s entomologem Zdeňkem 
Faltýnkem Fricem z Biologického centra AV ČR. 31. května 2025 od 10 do 13 h se na 
Vrbenských rybnících v Českých Budějovicích dozvíte, jaké druhy motýlů žijí v okolí, proč z 
krajiny mizí a co pro ně může udělat každý z nás.  

 

Nově i na Slovensku 

Letos poprvé se do sčítání zapojují i slovenští příznivci přírody. Díky nové slovenské verzi 
webu a formuláře se tak Motýlí půlhodinka rozšiřuje i za hranice České republiky. Mezinárodní 
sběr dat pomůže lépe pochopit, jak se daří motýlům ve střední Evropě jako celku. Děkujeme, 
že v tom lítáte s námi. 

 

Více informací: 
 www.motylipulhodinka.cz 

 Facebook Skupiny JARO 

Kontakty pro média: 
 Bc. Martina Skohoutilová, koordinátorka akce – tel.: +420 722 215 664, 

motyli@skupinajaro.cz 

 David Číp, tiskový mluvčí Skupiny JARO – tel.: +420 603 847 189, info@skupinajaro.cz 

Hlavní partneři projektu: 
 Biologické centrum AV ČR, Česká společnost entomologická, Český svaz ochránců přírody, 
Společnost pro ochranu motýlů, Krkonošský národní park, Zoo Brno, Botanická zahrada hl. 
m. Prahy, Magistrát hl. m. Prahy, město Hradec Králové a motýlí domy Papilonia. 

http://www.motylipulhodinka.cz/
http://www.motylipulhodinka.cz/

